Описание птиц к презентации
                                                                                      (Приложение №1)

1. Информация о птицах, живущих в Мильковском районе.

    Рассказ сопровождается презентацией (Слайд 3,4,5)
    Выступает учащаяся: Дмитриева Анастасия 

Птицы наши помощники

Птицы - это самые замечательные и многочисленные представители животных на Камчатке. В списке их около 240 видов. Богаче других представлены воробьиные, гусеобразные и ржанковые птицы. Одни из них гнездятся на Камчатке, но с наступлением холодов покидают ее и проводят зиму значительно южнее, в Японии, Корее, Китае, Австралии. Другие приспосабливаются к долгой и суровой зиме: это воробьи, вороны, поползни, снегири, дятлы, синички, совы, орлы, орланы, сокол сапсан, кречет ит.д. 

Некоторые птицы прилетают на Камчатку только зимовать (например, снегири), многие появляются в период весенних  или осенних миграций (например, пуночки).

Среди птиц имеются обитатели самых разных лесов, березовых и пойменных кустарников, ольховых и кедровых стлаников, тундр, гор, морских берегов, болот, рек и озер.  Все виды птиц очень полезны для природы. Они защитники наших лесов, полей и садов. Они украшают нашу жизнь своим присутствием, щебетанием и пением.
                2. Информация о пернатых врачах

    Рассказ сопровождается презентацией (Слайд  6 - 11)
    Выступает учащаяся: Лукьянчук Дарья

Пернатые врачи

Не все знают, что у птиц существуют целые бродячие стайки или дружные бригады.  Они проверяют одно дерево за другим – от маковки до корня, на предмет обследования и лечения. В птичьей бригаде все нужные специалисты, мастера по внутренним и наружным болезням.

Дятел, пищуха и поползень обследуют тело дерева, ствол: не завелись ли короеды и лубоеды, и оказывают первую помощь, носы них как ланцеты и пинцеты.

Зяблики и синички-хохлатки чаще под деревом скачут: ищут, не подбираются ли к нему всякие корнееды и разные трухляки?

Синички и пухлянки проверяют сучки - руки на зараженность пилильщиками и сверлильщиками. И тут же назначают лечение – уколы клювами шприцами.

Ополовники – в белых халатиках подвешиваются к самым тоненьким веточкам-пальцам – очищают их от клещей, тлей, гусениц.

Веснянки, трясогузки, трещетки шустро шныряют, хватая с листиков разных молей, листовертов, листогрызов.

А глазастые серые мухоловки хватают даже тех, кто еще только нацеливается на дерево. Клювы их щелкают, как ножницы и пинцеты.

Все деревья снизу до верху, вдоль и поперек – под неусыпным надзором птиц.  Птичья бригада работает с огоньком, в охотку и досыта, не щадя живота своего.

3. Информация о питании птиц в природе.
    Рассказ сопровождается презентацией (Слайд  13 - 17)
    Выступает учащаяся: Лукьянчук Дарья

Питание птиц

Как вы поняли, птицы питаются неодинаково. Их делят на группы  по способу питания. 

Хищные – орланы, орлы, скопа, беркут, кречет, совы. Орланы живут на море и питаются в основном рыбой. Орлы, скопа, беркут, кречет, совы могут питаться зайцами, различными видами птиц, сусликами, мышами.

Водоплавающие – гуси, лебеди, утки, топорки, кайры живут на море, реках, озерах, болотах  - питаются рыбой.

Зерноядные – овсянки, сойки, воробьи, кедровки, снегири, жаворонки, клесты, куропатки, дрозды-рябинники собирают семена растений мятликов, щавеля, полыни, лопуха, клюют ягоды калины, рябины, шиповника, орешки, глухари едят хвою ели.
Насекомоядные – мухоловки, ласточки,  зарянки, дрозды, дятлы, сорокуты, поползни, синицы, соловьи, кукушки, иволги охотятся за мухами, комарами, оводами, мошками, гусеницами.

Всеядные птицы – вороны, чайки могут питаться рыбой, мясом, всевозможными отходами, вороны могут охотиться на мелких птиц и животных. 

Зная гастрономические пристрастия каждого вида птиц, можно привлекать в кормушку определенные виды пернатых. Снегири и другие зерноядные клюют семена сорных трав - лебеды, крапивы, конского щавеля, лопуха. Свиристели и дрозды-рябинники - гроздья ягод, калины, рябины, черной и красной бузины. Охотно лакомятся ими и снегири, но едят не ягоды, а косточки. Поползни, дятлы и синицы любят полакомиться кусочками сала, жира, мяса. Едят синицы и крошки хлеба. 

4. Информация о перелетных и зимующих птицах, и подкормке зимующих 

    птиц.
    Рассказ сопровождается презентацией (Слайд  18 - 22)
    Выступает учащаяся: Лукьянчук Дарья

Вспомним сначала перелетных птиц Мильковского района:

Утки, гуси, лебеди, ласточки-береговушки, жаворонки, чижи, дрозды, трясогузки, овсянки, горихвостки, сойки, кукушки, воробей чечевица и другие.

Зимующие птицы Мильковского района:

Вороны, воробьи, синички, сороки, галки, дятлы, поползни, глухари, куропатки, снегири, кедровки, клесты, чайки, совы, соколы, кречеты, орланы.

Вообще, зимняя подкормка - довольно старая традиция. Первыми инициаторами ее были сами птицы. Они быстро усвоили, что возле человеческих жилищ можно кое-чем разжиться - различными отходы, либо тем, что плохо лежит. Зимой на камчатских кормушках встречают: пухляков, снегирей, поползней, синиц, больших пестрых дятлов, трехпалых и малых пестрых дятлов, московок, серых сорокопутов, дубоносов, горных дупелей, клестов-еловиков, щуров, чечеток, кедровок, полевых и домовых воробьев, свиристелей, сибирских горных вьюрков.

Зимой  в кормушку можно насыпать пшено, пшеницу, овес, просо, семечки, семена сорных трав, не сухой хлеб, кусочки сала. 

Необходимо помнить: если вы начали прикармливать птиц, то каждый день они будут вас ждать и надеяться, что вы их покормите. Не обманите их ожидания.

