Экологически – познавательная экскурсия «Тропинка Чудес»

Цели:

1. Открытие и активизация познавательного интереса учащихся по отношению к природе.
2. Открытие чувствительного восприятия природы.
Описание занятия

Обучение на природе, просвещение в непосредственной близости к ней создаёт особую образовательную и эмоциональную среду, ориентированную на рождение внутреннего импульса и желания сохранения этого удивительного мира, в котором мы живём.

Экскурсионные тропы дают возможность увидеть тесную связь природы и человека. На всех маршрутах использование имитационных игр даёт возможность стать не просто слушателями, а действующими лицами и активными участниками всего происходящего. В процессе взаимодействия проводника и путешественников создаётся образовательная среда, способствующая лучшему усвоению материала, пониманию природы в её тонкостях.

В процессе экскурсии, а игра «Тропинка Чудес» организована именно в такой форме, ребёнок сознательно направляет своё внимание на взаимодействие с Природой. Таким образом, он учится чувствовать Лес, знакомится с его целительным даром, получает опыт общения с деревьями, приобретает знания об удивительных свойствах воды, огня, может почувствовать и отметить своё состояние в начале экскурсии и в завершении, сравнив их.

Данная экскурсия даёт возможность человеку ощутить себя Живым в полном смысле слова – ощутить своё тело, дыхание, увидеть своё отношение с себе и к тому что его окружает (людям, природе) и, конечно же, совершить действие, дающее и открывающее перспективу заботы о природе.

Открываясь перед самой Природой, постепенно открывается и отношение детей друг к другу. Забота и необходимое доверие рождают в сердце каждого ребёнка благодарность к Лесу, как к Дому, в котором чисто, уютно и приятно жить; к людям, которые окружают его – это детский коллектив; и,  конечно же, к взрослым – педагогам, которые служат хранителями той радости, которую ребёнок получил при знакомстве с Лесом как с новым Другом. 

Длится занятие 3 часа и включает в себя 3 этапа (3 тропинки – короткая, извилистая, длинная). 

Акцент «Короткой тропы» – внимание к телу, оздоровление тела.

Акцент «Извилистой тропы» – открытие чувств, развитие интуиции.

Акцент «Длинной тропы» – приведение ума в тишину, развитие доверия и чувствительного восприятия природы.

Ведь для того, чтобы познать природу и себя через неё, необходимо развивать тело, чувства, интуицию и ум. Это взаимный процесс, познавая природу – ребенок открывает что-то новое в себе, познавая себя – ребенок начинает лучше чувствовать и понимать природу.
Т.о. каждый этап содержит в себе упражнения, направленные на: 

•  оздоровление тела (даётся техника бега в лесу, способы дыхания для активизации работы клеток организма, старорусский массаж); 

•  внимание к природным объектам и их жизнедеятельности; 

•  развитие интуиции и умение ориентироваться, опираясь на неё; 

•  командообразование и способность доверять друг другу в Пути; 

• взаимодействие с деревьями как источником жизни на земле, познание их целебных свойств (сосна, пихта, кедр, берёза и т.д.); 

• творческое проявление человека в условиях леса (например, взаимодействие с музыкальными инструментами разных народов, возможность создавать живой звук в со-настрое с командой, создание рисунков и поделок).


План занятия

1. Встреча. 

2. Настройка.

3. Путешествие по тропам:

- короткая,

- извилистая,

- длинная.

4. Завершение:

- костер,

- чай из трав,

- творческая мастерская,

- подведение итогов,

- прощание с лесом.

Содержание

1. Встреча.

Познание природы начинается с познания себя. У «входных ворот» в пространство леса участников встречает ведущий (он играет роль Хозяина леса), он просит их представиться и проявить свои знания и умения, свои таланты и способности. Можно проявляться по одному, а можно объединиться и в группы. Все, кто поделился своим опытом получают в подарок «входной билет» - Шишку Познания. Тем, кто не может сразу проявиться, дается возможность подумать на «скамейке размышлений». Это может быть любое бревно или пенек. 

Важным моментом в начале любого действия, в данном случае путешествия, является запрос, желание что-то сделать или узнать. В простом действии все видится – кому действительно интересно, а кто пришел просто так.

Слова ведущего: «В гости Вы пришли - в Лесной Дом, и прежде чем вступить и познавать новое на Тропинке Чудес, я хочу узнать зачем вы пришли, каков ваш запрос и что уже умеете, знаете, что можете показать, спеть станцевать, рассказать. За это вы получите Шишку познания, это будет входным билетом в Данное Место. Кто не может сразу принять решение – просим на скамью «Размышление» - она мысль даёт и к действию ведёт».

2. Настройка.

Далее всей дружной командой нужно пройти еще несколько испытаний.

Слова ведущего: «Чтобы вам вступить на тропу чудес, нужно сначала подготовиться. Для этого пройдем еще несколько испытаний и проверим, насколько вы внимательные, ловкие и дружные. Ведь все эти качества пригодятся вам в пути!»

Упражнения:

1. «Меткость»

Цель: упражнение направлено на концентрацию внимания и умение принимать свой результат, какой бы он ни был.

Описание: перед участниками стоит 3 корзины, первая - близко, вторая - дальше и третья – еще дальше. Задача ребят попасть во все 3 корзины (бросать можно шишки). Каждому дается всего одна попытка.  

Слова ведущего: «Чтобы попасть в корзину, нужно сначала настроить свое внимание, сконцентрироваться и не торопиться». 

2. «Все вместе»

Цель: упражнение направлено на групповое сплочение, концентрацию внимания.

Описание: Каждый участник берет в руки шишку (или какой-нибудь другой природный объект, например, палочку). Задача ребят всем вместе одновременно подкинуть и поймать свою шишку. Делать до тех пор, пока не получится всем поймать шишку.

3.  «Дружная команда»

Цель: упражнение направлено на групповое сплочение, взаимодействие, поиск конструктивных способов решения задачи, телесный контакт.
Описание: Ведущим выбирается 2 близко стоящих друг к другу дерева (расстояние между ними должно зависеть от количества участников). Задача участников всей командой поместиться между ними.

4. «Лассо»

Цель: упражнение направлено на тренировку ловкости и концентрации внимания.

Описание: Участникам нужно закинуть лассо на пень, корягу, сухое дерево. Можно придумать легенду, что это животное, которому нужна помощь или, наоборот, браконьер.

5. «Скакалка»

Цель: упражнение направлено на тренировку ловкости, групповое сплочение.

Описание: участникам предлагается проверить ловкость и выносливость их тела и поскакать на скакалке. Прыгать можно по одному, в паре и всей командой.

6. «Ручеек»

Цель: упражнение направлено на групповое сплочение.

Описание: Играющие встают друг за другом парами, берутся за руки и держат их высоко над головой или ложат на плечи друг другу. Из сцепленных рук получается длинный коридор. Игрок, кому пара не досталась, идет к «истоку» ручейка и, проходя под сцепленными руками, ищет себе пару. Взявшись за руки, новая пара пробирается в конец коридора, а тот, чью пару разбили, идет в начало «ручейка». И проходя под сцепленными руками, уводит с собой того, кто ему симпатичен. Так «ручеек» движется — чем больше участников, тем веселее.

P.S.: Ведущий сам выбирает упражнения, более подходящие данной группе, времени и природным условиям.

3. Путешествие по тропам. 

Готова команда, можно перейти  к столбу с указателями дорог: короткая, извилистая, длинная. Роль столба может выполнять дерево с раскидистыми ветвями. 

Если группа составляет 15-20 человек, лучше ее разделить на 2-3 команды. Каждая команда выбирает себе командира и название (лучше, чтобы это были названия касающиеся природной тематики, например, стихии, деревья, цветы, животные и т.п.). 

Каждую команду сопровождает свой Проводник. Т.е. сколько команд – столько необходимо проводников. 

Слова проводника: «На  Тропинке Чудес есть три дорожки: короткая, извилистая и длинная. Все три дорожки надо пройти».
Короткая тропа

Акцент «Короткой тропы» – внимание к телу, оздоровление тела.

Данная тропа проходит очень быстро и активно. Основу ее составляет бег в лесу, дается его техника, способы дыхания для активизации работы клеток организма. 

Во время бега в лесу также обращается внимание на саму природу, ее виды, объекты.

Этот этап дает возможность настроить внимание детей на данный момент, на лес и на себя. С помощью бега выравнивается внутреннее состояние человека, успокаивается психика, уходит все негативное.

Слова проводника: «Перед нами «Короткая тропа». Второе ее название «Быстрая». Как вы думаете, почему она так называется? Потому что сейчас мы с вами побежим! Бег в лесу отличается от бега в городе, на стадионе. Это не соревнование. Дыхание должно быть естественное, мы никого не догоняем. Наша задача – пропитать все тело энергией леса, продышаться, очиститься и наполниться силой. Во время бега концентрируйте внимание на стопах, на их расслаблении, чувствовании земли, ее поверхности, твердой или мягкой, бугристой или ровной»

Упражнения:

1. Бег. 

Вариант 1. Всё внимание уделяется ступням ног, расслабляя  их во время бега. Все участники бегут строго за ведущим и друг за другом, не произнося ни слова. Если в команде не выполняются данные условия – все возвращаются в самое начало и вновь начинает бег.

Вариант 2. Всё внимание уделяется ступням ног. Во время бега участнику нужно почувствовать и настроиться на свой собственный ритм тела, бег тогда становится легким и приятным. Следующий этап – почувствовать ритм леса, самой земли, таким образом, соединяются ритм человека и леса. Нужно держать направление, бежать за ведущим, но при этом чувствовать свой ритм. Бежим и расслабляем все части тела: голову, шею, плечи и руки (можно ими потрясти), грудную клетку, спину, живот, таз, ноги. Дыхание должно быть естественное.

Вариант 3. Всё внимание уделяется ступням ног, расслабляя  их во время бега. Все участники бегут за ведущим и друг за другом, при этом выкрикивая все мысли которые есть в голове, какие бы они ни были. В итоге все должны прийти к тишине ума и состоянию расслабленности тела. 

2. Желание тела.

После бега участнику предлагается почувствовать желание тела и реализовать его. Например, полежать, попить, попрыгать и т.п.

3. Старорусский массаж.

Участникам предлагается разделиться на пары и сделать друг другу массаж. Можно стоять, а можно наклониться, расслабляя при этом спину и шею. Массаж называется «Колотушки». Тот кто делает массаж, сжимает руки в кулачки и легонько начинает простукивать, прохлопывать партнера, беря при этом во внимание все тело, спина, ноги, руки. Ритм можно ускорять, так чтобы в теле партнера возникла вибрация, движение. В завершении лучше всего погладить тело партнера с головы до ног, т.к. при этом происходит полное расслабление. Затем можно поменяться местами.
Извилистая тропа

Акцент «Извилистой тропы» – открытие чувств.

Данная тропа направляет внимание участника на изучение животного и растительного мира. Она развивает творческие способности участников, дает возможность им «изнутри» почувствовать жизнь леса и его обитателей.

Слова проводника: «На этой тропе мы будем знакомиться с жизнью леса. А что может происходить в лесу? Чтобы начать познавать жизнь леса, нужно самим стать лесом и всеми его обитателями».

Упражнения:

1. «Повадки животного»

Описание: Бег с изображением повадок животных, птиц, насекомых (прыжки зайца, движения медведя, лисицы и т.п.). Основной акцент на повторение за движениями, которые показывает ведущий. Каждый участник может проявить инициативу, взяв на себя временно ответственность роли ведущего и показать несколько движений.

2. «Кто я?»

Слова проводника: «Каким животным вы хотите стать? Какое животное вас привлекает больше всего? Покажите, как живет этот зверь. Обустройте свое место, покажите его повадки, как он двигается, какие звуки он произносит и т.п.».

Описание: Каждый участник выбирает животное, которым он хотел бы стать и при этом не должен никому говорить кто он. Затем каждый должен показать это животное, а все остальные – отгадать. Если кто-либо из участников может назвать ответ, то сигнализирует ведущему и на ушко сообщает ему ответ. Очень важно, чтобы каждый из участников во время упражнения дошёл до понимания и дал верный ответ.    

3. Сказка «Один день из жизни леса»

Описание: Все участники, определившись со своей ролью животного, должны сочинить и проиграть сказку «Один день из жизни леса». 

4. Прогулка по лесу.
Изучение, наблюдение, разглядывание трав, цветов, растений, насекомых (например, муравейник), достопримечательностей леса.
P.S.: В завершении ведущий задает вопрос: «Как вы думаете теперь как живется животным в лесу и что нового и необычного вы в нем заметили»?

Длинная тропа

Акцент «Длинной тропы» – приведение ума в тишину, развитие доверия и чувствительного восприятия природы.

Слова проводника: «Сейчас мы познали внешнюю жизнь леса, но у него есть еще и внутренняя жизнь. Жизнь, которую не всегда можно увидеть, но всегда можно почувствовать. Эту тропу вы пройдете с завязанными глазами, чтобы ваше внимание было направленно внутрь себя, там находятся все тайны, которые нам предстоит с вами открыть».

Ведущий завязывает участникам глаза, участники берут друг друга за руки. Главный ключик к познанию этой тропы – доверие. Каждый участник является тем кого ведут и тем кто ведёт, поэтому доверие и забота необходимое условие для движения. Внимание направляется на себя, на того, кто рядом, на Землю и на ведущего.

Правила движения по длинной тропе:

· Тишина. Важно чтобы была тишина, как внешняя (молчание), так и внутренняя (приведение своих мыслей и чувств в гармонию, спокойствие).

· Доверие. Опорой в данном путешествии служит доверие, доверие себе, своим партнерам, ведущему, самой земле, которая ведет и помогает в пути.

· Внимание к чувствам и мыслям. Наблюдение за происходящими внутри себя процессами, наблюдение за своим телом, его реакциями, за своими мыслями и за своими чувствами, страхами, ощущениями, проживаниями.

· Начинаем двигаться только тогда, когда вас потянут за руку.

Упражнения:

1. «Образ»

Цель: упражнение направлено на развитие тактильных ощущений и соединение их с образным видением. 

Описание: Каждому участнику даётся в руки какой-либо предмет (листок, ягодка, иголка, гриб, кора, мох и т.д.). С помощью ощущения руками формы, плотности, размера предмета, чувствования запаха, ребёнок начинает описывать  предмет, не называя его. Во внимание берутся все характеристики этого предмета. Во время описания все участники образно представляют то, о чём говорит  один из участников. Определение предмета и его называние, т.е. отгадывание другими участниками происходит тогда, когда в их сознании возникло достаточно образов для того, чтобы соединить их и получить целое – в данном случае загаданный предмет.

2. «Образ 2»

Цель: упражнение направлено на развитие образного видения.

Описание: Участники подводятся к определённому месту в лесу  (дупло, гнездо, муравейник, грибная поляна, брусничная поляна, озеро и т.д.). Ведущий открывает глаза одному из участников и даёт ему задание. 

Слова проводника: «Опиши это место так, как будто ты видишь его впервые. Назови все его характеристики (форма, цвет, размер, плотность, функцию, движение, предназначение и как человек может с ним взаимодействовать). Говори медленно, а участники будут представлять то, что ты говоришь».

 По мере обогащения образа появляется чёткая картинка загаданного места. Если кто-либо из участников может назвать место, то сигнализирует ведущему и на ушко сообщает ему ответ. Очень важно, чтобы каждый из участников во время работы с образами дошёл до их соединения и дал верный ответ.    
3.  «Когда ведёт Земля…»

Цель: Упражнение направлено на развитие интуиции и доверия.

Описание: Ведущий выстраивает участников на прямой тропинке, которая находится среди высоких деревьев. Задача участников отдельно друг от друга идти по этой тропинке, строго держа направление прямо. Интуитивно, уделяя внимание чувствованию собственного тела – ступней ног и ощущению Земли, при этом доверяя и тому и другому процессу.  Таким образом,  участники, чувствуя землю, выходят с тропинки на открытую поляну и на этом месте он останавливают своё движение. 

Задача ведущего – контролировать процесс движения всех участников до момента остановки.

Когда все участники вышли на открытую поляну, ведущий просит интуитивно найти друг друга и образовать одну цепочку.

В завершении ведущий спрашивает: «Как вы чувствуете, все ли участники объединились в цепочку?». Если кого-то не хватает, то смогут ли они определить этого человека. После того, как в чувствах возникло состояние чёткости и уверенности, что все участники вместе Тропинка чудес открыта для того, чтобы двигаться дальше.
4. «Ворота – Двери» 

Цель: Упражнение направлено на развитие образного видения, интуиции и доверия.

Описание: Всей цепочкой нужно пройти через 2 близко стоящих дерева, похожих на ворота. Проходить нужно осторожно, оставляя всё, что вам не нужно за порогом и входя в новое пространство, пространство своего внутреннего мира.

5. «Сосна – Целительница» или «Сосна Мудрости»

Цель: открытие чувств, любви, чувствительного восприятия природы.

Ход упражнения: 

1. Встреча с Сосной – Целительницей. 

Описание: Ведущий подводит участников к самому взрослому, могучему дереву. Также можно поставить участников к разным деревьям, стоящим рядом, для того чтобы у всех была возможность лучше сосредоточиться и почувствовать дерево.

Участники дотрагиваются руками до сосны – так происходит взаимодействие с деревом, при котором у ребёнка есть возможность исследовать сосну на чувствительном уровне, через ощущения рук. 

2. Рассказ «Что общего в Человеке и Сосне?»

Описание: Ведущий рассказывает рассказ, который позволяет участникам на чувствительном уровне понять, что дерево живое и очень похоже на него.
Содержание: «Ствол – крепкий ровный стан, тянущийся вверх – к Небу. Его кора с каждым годом становится всё толще и толще, придавая стволу неповторимую рельефность и могущество. Внутри – всё находится в движении – если прислониться и прислушаться, то можно услышать глубокое дыхание этого дерева, где в каждой его щелке бежит вода, проскальзывает воздух, наполняя ствол той необходимой лёгкостью, которая подымит его к Солнцу. Как близко состояние тела Человека, и как просто можно увидеть себя в Сосне.

Корни Сосны – уходят глубоко в Землю и крепко держат её – очень сильные корни Сосны. Опора – это Земля, именно из неё Сосна получает всё необходимое, чтобы вырасти из маленького росточка в Большое сильное дерево. Так же и Человек, постепенно развиваясь, становясь взрослым, всегда опирается на что-то в своей Жизни. Или как сейчас: - На что вы опираетесь внутренне,  когда идёте вместе? На доверие себе, другу, ведущему, Земле. Вот ваша опора – доверие.

Крона Сосны – её Ветви можно соединить с образом рук Человека, которыми он может создавать и творить в своей Жизни всё то, что ему хочется (например – любимое дело). Так и у сосны – её ветви тоже создают и творят плоды – шишки, которые являются лакомством для лесных жителей.

И, конечно же, Верхушка Сосны – это то место, оттуда она может наблюдать за всем, что происходит внизу. Может смотреть как образуются, зарождаются новые шишечки, как опадает пожелтевшая хвоя, а на их месте вырастают новые, зелёные, ароматные иголочки, как выделяется смола, как прилетают различные птицы, чтобы полакомиться жучками, живущими в её коре, как прыгают с ветки на ветки белочки, радуясь и встречая новый день – Всё видит Верхушка Сосны, всё, что происходит вокруг и внутри неё – ощущает дуновение ветерка и наполняется теплом восходящего Солнца. Так и Человек способен видеть как Внешний  мир, так и свой Внутренний мир, ведь о его существовании знает даже Сосна, которая открыла сейчас для нашего Внутреннего мира свою мудрость, своё знание». 

3. Рассказ о силе дерева

Описание: Ведущий рассказывает рассказ, который позволяет участникам ощутить целительные свойства дерева на собственном опыте.
Содержание:
Здесь представлены описания наиболее часто встречающихся деревьев. Ведущий рассказывает о том дереве с которым взаимодействуют участники.

Сосна – дерево спокойствия и высоты духа. Если в вашей жизни настал важный момент, решается ваша судьба и необходимо в спокойной обстановке ответить себе на ряд серьезных вопросов, без общения с сосной не обойтись. Это дерево очень сильно, она поможет обратившемуся к нему человеку подняться на небывалую высоту озарения, творческого взлета. При прямом контакте сила сосны унесет раздражение и досаду, которые ежедневно накапливаются в вашей душе. Сосна – милосердное дерево. К нему необходимо обращаться с открытой душой.

Берёза – кормилица, утешительница и Подруга. Берёза – Восстанавливает нашу Силу и Душевное Равновесие. Приди к Берёзе и расскажи всё, что с тобой происходит, и она обязательно поможет понять, что нужно сделать. Она источает мягкую, спокойную энергию, которая идет сильным непрерывным потоком. Не каждый человек может получить от нее помощь, а только тот, кто ее любит, верит ей и относится к ней с лаской. К таким людям она щедра и отдает свою энергию больше нормы. Кого береза полюбит, тот всегда около нее здоровый будет. Энергия березы способствует заживлению как телесных, так и душевных ран. 

4. Благодарность дереву, прощание.
Описание: Когда взаимодействие с деревом или деревьями случилось, внутри появляется ощущение покоя и светлой радости. В такие мгновения важно открыть свои внутренние глаза и уши и быть внимательным. Деревья не говорят словами, а посылают нам импульсы. Они приходят к нам в виде понимания или озарения и важно следовать этим импульсам:  хотите смеяться – смейтесь, хотите обнять дерево – обнимите. Это дерево хочет, чтобы вы так поступили. Просто идите за энергией, ничего не оценивая. Это будет вашей долей взаимодействия.

Сердце, наполненное радостью, всегда открыто благодарности. Вы можете сказать Дереву  от всей Души простое спасибо и послать ему свое тепло и оно «услышит» вас.

6. «Сосна Творчества» или «Поляна творчества»

Цель: открытие чувств, творческой энергии, групповое сплочение.

Описание: 

Вариант 1. «Сосна Творчества»

Доходим до Сосны Творчества и образуем круг. Расположившись вокруг неё, внимание держим на чувствовании друг друга и Сосны, но не дотрагиваемся до неё. Затем отходим от неё, и по часовой стрелке движемся, как бы заводя часы, активизируя импульс творчества. Затем у каждого участника есть возможность проявить этот импульс индивидуально через тело, так как тело выражает его, например – танец. Также можно всем сыграть на музыкальных инструментах, которые предлагает ведущий.

Вариант 2.  «Поляна творчества»

Доходим до поляны Творчества. На ней уже приготовлены музыкальные инструменты. Участникам предлагается выбрать инструмент, на котором им хочется сыграть. Затем кто-нибудь один начинает задавать мелодию, а остальные, чувствуя ритм, звук и друг друга, начинают постепенно включаться в процесс. Т.о. создается мелодия, главное, чтобы она нравилась всем участникам. Важный акцент здесь – научиться слышать друг друга, тогда мелодия получится красивая, радостная и мелодичная.

Можно сыграть несколько мелодий, начиная с разных инструментов и ритмов.

Слова проводника: «В руках у вас инструменты, проявите мелодию леса, сыграйте ее звуки. Сыграйте так, как чувствуете».

7.  «Скамейка Желаний»

Цель: открытие чувствительности, доверия, развитие образного мышления, видения, умения загадывать желание. 

Описание: во время пути к данному этапу ведущий дает задание: «У каждого из вас наверняка есть желание, самая заветная мечта. Пока мы идем начните мысленно рисовать это желание. Назовите его, увидьте в образе, картинке, посмотрите что нужно, чтобы ваше желание осуществилось. Увидьте себя в этом образе, добавьте в него звуки, запахи, краски, оживите его».

Скамейкой желаний в лесу может служить упавшее дерево, бревно, пеньки.

Подойдя к нему, все участники выбирают себе место и садятся. Ведущий углубляет настройку: «Когда мы уделяем внимание своему желанию, заботимся о нем, то у него появляется сила, сила для осуществления. Сейчас у вас есть возможность загадать желание на месте силы, на скамейке желаний, сама природа будет вам помощником, главное верить и доверять. Загадайте желание, произнесите его про себя, увидьте в образе, почувствуйте что это происходит уже сейчас, желание сбывается уже сейчас, у вас сейчас есть то что вы хотите, отметьте это состояние, оно ключевое для вас».

Для большего соединения участника с Землёй ведущий угощает каждого участника ягодкой или орешком, говоря: «У каждого желания есть вкус. Почувствуйте вкус Вашего желания».

В завершении ведущий говорит: «Загадав желание, дайте ему свободу, отпустите его, не цепляйтесь, когда придет время вы вспомните про него, вы почувствуете данное состояние. И будьте благодарны себе, этому месту и Жизни, за то что у вас получилось наполнить ваше желание силой».

В завершении важна тишина, только в тишине создается желание.

8. «Сосна Тишины, Сосна Тайны». 

Цель: завершение тропы, подведение итогов, приведение внутреннего состояния в тишину. 

Описание: Группа подходит к дереву, излучающее спокойствие и тишину. Все сближаются друг с другом, смыкая кольцо около дерева, образуя единое целое, здесь рождается единство и тишина. 

Слова проводника: «Все знания и ощущения, которые вы сегодня получили – они ваши. Лес вам передал эти знания и теперь вы можете ими пользоваться. Главное сейчас – поставить точку. Ведь в завершении любого дела важно подвести итог, понять чему научились, что узнали. В тишине рождается тайна и эта тайна теперь доступна вам». 

Поставив внутри точку, открываем глаза и идём к костру. 

Ведущему здесь важно не торопиться, а дать время участникам подвести итог и прийти в состояние тишины, внутреннего спокойствия и гармонии.

P.S.: Ведущий сам выбирает упражнения, более подходящие данной группе, времени и природным условиям. Но важно провести ключевые упражнения - это «Сосна Целительница», «Сосна Творчества», «Скамейка Желаний», «Сосна Тишины».

Также, ведущему самому важно попрактиковать взаимодействие с деревьями и научиться чувствовать природу, дети чувствуют когда им говорят «сухие» знания, важно передавать отношение к природе по состоянию, а это чувство любви, понимания, уважения и заботы.

5. Завершение.

В завершении все приходят к «Мастеру Огню», который нужно разжечь. «Мастер Огонь» – хозяин Творчества, он приглашает поучаствовать в создании стихов, рисунков о Тропе чудес в Лесном Доме. 

Далее участникам предлагается Травяной Чай (брусника, шиповник, мята, барбарис и т.д.). Ведущий рассказывает о Чудесной Силе Воды.

На этом же месте все участники вместе с ведущими подводят итог, отмечая главные и ключевые моменты в своём собственном познании и познании Леса во время путешествия.

Слова ведущего:  «Теперь у вас есть возможность ощущать себя легко и свободно в данном месте. Если у вас есть желание сделать что-либо для этого Леса вы можете осуществить его». 

Завершение. Настало время для прощания с Лесом. Все участники становятся в круг. 

Слова ведущего:  «Сейчас мы прощаемся с этим местом, с Лесом, который был с нами всё это время, который открывал для нас знание и который заботился о нас. Каждый из вас может сказать всё, что хочется на прощание».

Организационные моменты

Данное занятие проводится на природе, оно может быть приспособлено к любой местности где есть лес, не важно какой, хвойный или лиственный.
Для прокладывания маршрута ведущим нужно заранее просмотреть место и выделить ключевые места остановок, этапов. Важно выбирать не только по логике, но и по состоянию - выбрать «рабочие» деревья, готовые к сотрудничеству, найти приятное пространство для начала и завершения экскурсии, место для костра. 

Т.е. при выборе маршрута экотропы следует учитывать все особенности ландшафта, но не только его познавательный потенциал в географическом и экологическом планах, но и общее впечатление, которое оно оставляет у путешественников. Таким образом, на основных остановках внимание уделяется тому, что человек воспринимает органами чувств: формам, краскам и их сезонной смене, запахам, звукам (движение воды в озере, пение птиц, шелест деревьев), температурным изменениям.

Если группа состоит из 15-20 участников, то лучше всего разделить их на 2-3 команды, для этого необходимо такое же количество проводников-ведущих.

Если в экскурсии принимает участие несколько групп, чтобы не случалось заминок в программе на этапе «Длинная тропа», ведущие могут менять местами очередность упражнений и время выполнения.

Все занятия начинаются с упражнений, направленных на создание благоприятной атмосферы в группе участников.

Необходимые материалы
· Коврики, которые можно будет постелить на землю и сидеть на них.

· Термос для чая из трав.

· Кружки.

· Шишки – «Шишка познания».

· Повязки на глаза.

· Творческие материалы для рисования.

· Музыкальные инструменты (трещотки, бубенцы, дудочки, колокольчики и т.п.).

· Веревка.

· Корзины.

Результаты

Через сказку – игру участник погружается в тайное, загадочное и начинает познавать Природу посредством своих чувств, эмоций, мыслей, желаний, ощущений – в результате рождается Благодарность к Лесу как  Живому Дому.

Происходит открытие творческого потенциала в человеке через общение с Природой. Она наполняет гармонией Жизни, радостью бытия, в результате создаются стихи, рисунки, поделки.
В целом, «Тропинка чудес» открывает чувствительное восприятие природы, ребенок начинает не только понимать что природа живая, но и чувствовать это. Отсюда рождается более бережное отношение к природе, ценность ее как друга и помощника, желание позаботиться о ней. А ведь это основное, чему должны научиться дети.
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