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«А весной зазеленели травы,
	Полетели гуси на восток.
И пробился из-под каски ржавой 
С лепестками алыми цветок».
Алим Кешоков

     Не стареет тема Великой Отечественной войны. Вот уже скоро исполнится 71 год событиям тех давних времен. Но до сих пор в каждой российской семье  жива память об участниках страшной войны, которая унесла больше 27 млн. человеческих жизней. 
   В  семье Каншаовых селения Атажукино тоже есть свои  герои,  живые и падшие. И потомки тех героев  чтят их вечную память.   
   Одним из участников Великой Отечественной войны является мой дед  Каншаов Каралби Хасетович. Он,  как и многие молодые юноши  нелегкого военного времени 1940-х годов, ушел на фронт в  22 года. Покинув свою родную  семью, друзей и  работу на только открывшейся  Баксанской ГЭС, мой дедушка, не жалея своей жизни, воевал под известной  Брестской крепостью и  городом  Новочеркасском. Несмотря на трудности войны, пройдя все военные дороги, Каралби вернулся домой. Но страшная война сделала его  инвалидом II группы. За отвагу и мужество, проявленные в боях, дед был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией».  
   Хасет Нахович Каншаов, мой прадед, тоже воевал на фронтах Великой Отечественной войны, в свои 60 лет. Оставив свою жену и пятерых детей, Хасет отправился на фронт вместе с молодыми солдатами и доказал своими смелыми подвигами, что показателем человечности   является не возраст в паспорте, а личные качества человека -  любовь, отвага и преданность своей Родине и семье.  В годы войны прадед был награжден медалью «За отвагу».  Затем, вернувшись с фронта, восстанавливал вместе со  многими соотечественниками  свое родное село и совершал трудовые подвиги.  Я очень  горжусь поступками  прадеда!
   В нашем роде  есть еще четыре героя Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. 
    Хамел Нахович. Родился около 1882г. в селении Атажукино. Участник революции 1917г., гражданской и Великой Отечественной войн.  В годы Великой Отечественной войны  сражался в партизанском отряде на территории Кабардино-Балкарии. Награжден Орденом Отечественной войны I степени посмертно. 
   Хусен Нахович. Родился в 1906г. в селении Атажукино. Активный участник строительства Баксанской ГЭС. Много лет трудился на Малкинском конезаводе. Участник многодневного зимнего пробега вокруг Кавказского хребта. В 1942г. был призван на фронт. Всю войну воевал в составе 8-й отдельной разведроты 9-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. В марте 1944г. под Первомайском в районе Кривого Озера Хусен Нахович в ожесточенной схватке с немецкими танками пал смертью храбрых. Похоронен в селении Нижняя Павловка Волынского района Кировоградской области. 
   Мусаби Исуфович. Родился в 1923г. в Атажукино. Окончил 7 классов Атажукинской семилетней школы. С 1939-го по 1942г. работал на Баксанской ГЭС в должности электрика. С 1942-го по 1945г. воевал на различных фронтах Великой Отечественной войны. Войну закончил в Кенигсберге 30 декабря 1945г. Был дважды ранен. Награжден орденами Отечественной войны II степени, медалью «За отвагу», «За победу над Германией» и другими юбилейными медалями. После войны вернулся на прежнюю работу – Баксанскую ГЭС и работал до ухода на пенсию. С1983г.  - пенсионер, ветеран труда, является председателем совета ветеранов селения Атажукино. 
    Хабас Хасетович. Родился в 1923г. в Атажукино. Окончил начальные классы  средней школы. Работал на Баксанской ГЭС. Служил в Красной Армии. В годы Великой Отечественной войны  воевал в Крыму. Попал в плен и был вывезен в Югославию. Здесь бежал к партизанам и воевал в отряде Иосифа Броз Тито. Был лично с ним знаком, награжден несколькими югославскими медалями. После войны работал в Тырныаузе на Вольфрамомолибденовом комбинате. Умер в 2001г., похоронен в селении Атажукино Баксанского района КБР.
   В жестоких схватках с фашизмом сыны рода Каншаовых проявили мужество, стойкость и безграничную  преданность Родине.  Хочется сказать им огромное спасибо за мирное небо над головой и свободу!   
   Когда я пишу строки об  участниках войны из   рода Каншаовых села Атажукино, в моей душе появляется гордость и огромное уважение к этим людям, которые не жалели своих молодых жизней ради свободы своего народа. И мне хочется быть достойным потомком рода и совершать только те поступки, о которых потом не придется жалеть. Для  окончания своего рассказа приведу слова поэта Муссы Джалиля, которые мне  кажутся   очень подходящими:
                                       Стоит жить, чтобы в землю врезать
                                      След поглубже, позаметней,
                                      Чтоб твое осталось дело
                                      Словно дуб тысячелетний…
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