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                 Всё дальше относит  нас время  Великой Отечественной войны  1941-1945годов.  Всё меньше и меньше остаётся ветеранов, очевидцев той страшной войны, которые защищали нашу Родину от врага. Немало ратных подвигов совершили наши земляки в этой войне.  В грозном 1941 году каждая семья проводила на войну с фашистами  кого - нибудь из своей семьи. С чувством гордости мы носим фамилию нашего родственника, Аухадеева Минеахмата Сахабудиновича,  родного дяди моего папы, кавалера 3-ёх степеней Славы.  Прошло 18  лет после его смерти, но память о нём жива и поныне. Вся наша «большая семья» , 17 семей гордится его  именем и вспоминает его светлой памятью.  

         Водителя пожарной машины объе​динения «Красноярскуголь», бессменного депутата городского Совета, кавалера 3-х степеней Славы Аухадеева  Минеахмата Сахабудиновича  при жизни в нашем городе знал каждый. Его имя не сходило со страниц газет и Доски  Почёта.

       Минеахмат  Сахабудинобич  Аухадеев (рисунок 1)  родился в 1923 году в селе Знаменка Минусинского района. Незадолго до начала войны  работал шофером. 
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  Рисунок 1. Аухадеев М.С. второй слева.

         Ратный подвиг отважного миномет​чика, встретившего войну под Москвой в «18 мальчишеских лет» (рисунок 2), восхищал молодое поколение черногорцев  послевоенных лет.  За какие подвиги он награждался такими почетными наградами?
         Орден Славы III степени Аухадеев М.С. получил за Сталинградскую битву.
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 Рисунок 2. Аухадеев Минеахмат Сахабудинович
          273-я Краснознамённая ордена Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия формировалась на территории Подольского района Московской области в мае – августе 1942 года. В начале сентября дивизия прибыла в состав войск созданного Сталинградского фронта и вступила в бой северо – западнее  Сталинграда.
         Минеахмат  Аухадеев,  ми​нометчик первой мино​метной роты,  шел в бой не новичком. Первое боевое крещение он  принял в октябре 1941 года на Смоленском направлении. С тех пор дни сменялись ночами, ночи — днями. Сутками шли бои, конца  которым, казалось, не будет. В  минуты временного затишья страшно хотелось спать. Сны были глубокими, но короткими. Снились дома, улицы, родные.  Минеахмат видел себя мальчишкой. Да он и был им. За две неде​ли до начала войны ему испол​нилось только восемнадцать.  Ещё не было любимой девушки, хотелось просто жить и лететь навстречу своим мечтам. Война всех мальчишек сделалa взрослыми.

    В боях под Орлом, когда ба​тальон сражался восемь дней, выходя из окружения,  Минеахмат  показал себя опытным бойцом. Ми​номет всегда был хорошей опорой стрелковых подразделений.
  Два ранения получил Минеах​мат в боях под Сталинградом. В полевых госпиталях в это время  долго не держали,  и солдат возвратился вскоре в свою дивизию. И  вновь — в бой.

        …. Взвод лейтенанта Местечко, в  состав которого входил расчет Ауха​деева, получил боевое задание - ов​ладеть господствующей высотой у железнодорожного разъезда  Котлубань,  находящегося в тридцати ки​лометрах от Сталинграда.
    Выбить отту​да врага — значило обеспечить свободный путь для продвиже​ния наших войск. Двое суток с пе​ременным успехом шли бои за Котлубань. Но станция была взя​та. Вот тогда-то Минеахмат Аухадеев был награжден медалью «За отвагу». Это была его первая награда.
Огонь! - командовал сержант Аухадеев. Недалеко от него лейтенант Местечко, укрывшись за снежным валом, вел корректировку огня.
Аухадеев, видишь дальнобойную? Действуй!
И вот уже дальнобойная пушка, отбитая у гитлеровцев, стреляет по бегущему в панике противнику. Комбат Жикровицкий уже давно сле​дил за боевой пятеркой,
-
Молодец! - крикнул он Аухадееву, наводящему пушку на врага, - А
ну еще разок!
         За мужество, проявленное в боях за Сталинград, сержант Аухадеев был награжден орденом Славы  III степени и двумя медалями «За отвагу». 

           Героическая оборона Сталин​града спутала все карты врага. В течение многих дней изнури​тельных боев минометный рас​чет Аухадеева надежно обеспе​чивал успешное продвижение пехоты. За смелость и отвагу Минеахмат Аухадеев награждает​ся медалью «За оборону Сталин​града». 
        Наступил  июль 1944 года. Три года воевал солдат. Все дальше уходил он от родной Хакасии. И все ближе была победа.
      Дороги войны вели Аухадеева все дальше и дальше на запад: Брянск, Воронеж, Курск, Коростень, Луцк... Август 1944 года застал его на польской земле. Полк, в котором служил Аухадеев, форсировал речку Сан, вошел в Свидакир и занял оборону за городом. Аухадеев со своим расчетом находился на правом фланге батальона у полковой пушки. Не прошло и 2-х часов в обороне, как тишину разбудил рокот «тигров». Тяжелые машины со свастикой, развернувшись по всему фронту, медленно приближались к городу, прикрывая собой пехоту.
Головной тигр шёл  прямо на расчет Аухадеева. Сержант, затаив дыхание, сам стал наводчиком. «Не промахнуться бы, не промахнуть​ся» - думал он про себя.

- Огонь!

И «тигр» заполыхал жаркими огненными языками.
Бой длился несколько часов. Подоспело подкрепление, и враг был отброшен.

      За взятие свидакирского плацдарма Аухадеев был награжден ор​деном Славы II  степени.  Ему присвоили звание «сержант».

С этим званием солдат заканчивает войну в городе Бреслау.

... Фашисты, засев с пулеметами на чердаке четырехэтажного дома, не давали возможности нашим бойцам про​двинуться вперед.
Воины дивизии, проявляя находчивость и храбрость, вплоть до начала мая вели ожесточённые бои за каждый дом и квартал. Сержант Аухадеев заприметил, откуда стреляют гитлеровцы, и ре​шил пробраться на чердак.  Группа бойцов во главе с Аухадеевым на​шла лаз, и вскоре огневая точка противника была уничтожена. Здесь же в Бреслау, произошла удивительная встреча с давнишним другом и земляком солдатом Анатолием Жаткиным, на груди которого сверкали ордена Славы трёх степеней. Встретились, как родные братья, вспоминали близких, друзей, мечтали вместе дойти до Берлина, вместе вернуться домой…. Но мечте друзей не суждено было сбыться. В одном из последних боёв погиб Анатолий Жаткин, тяжело ранило Аухадеева.  

  В тех боях огнём миномёта было выведено из строя противотанковое орудие, два пулемёта противника и до двадцати фашистов. 

       Отгремела война, зажили раны. А осколок шрапнели величиной с 3-х копеечную монету, засевший в шее, Минеахмат  Сахабудинович носил до последнего часа.

      Спустя 18 лет награда нашла героя.
  После демобилизации отважный солдат поселился в г. Черногорске, и вот в 1968 г. в Черногорском  горвоенкомате  ему военный комис​сар вручил орден Славы I  степени за освобождение Бреслау. Его вызвали в военкомат.

- Бреслау освобождал?- поинтересовался военный комиссар.

- Приходилось! – ответил Аухадеев. Он помнил не только Бреслау, но и бои за Дрезден, Лигниц.

- А о том, что представлены к награде орденом Славы первой степени, слышали?

- Нет!

Так спустя четверть века, награда нашла героя. 

     Портрет прославленного земляка окажется не полным, если не ска​зать каким интернационалистом был Минеахмат Сахабудинович. Он видел лицо настоящего врага - фашизм, и ему никогда не приходило в голову относиться враждебно к людям другой национальности. Он твердо знал - в той войне победила дружба народов СССР.

   Такими же он воспитал и своих семерых детей, да и внуков тоже, ведь в их жилах течет чистая татарская кровь.
    Родился Минеахмат (рисунок 3) в татарской семье, проживавшей в селе Зна​менка Минусинского района, где полдеревни были татары.
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Рисунок 3. Аухадеев  Минеахмат   Сахабудинович 

(1923-1998)  Кавалер  3-х степеней Славы

   Супруга Марьям Ханмухаметовна родилась в 1930 г. в селе Долгово, где с 1905 г. проживали только татары-переселенцы. Своих детей они научили трудолюбию. Вот почему каждый их них нашел свою нишу в это трудное время: Мансур, Равиль, Амина, Раис - предприниматели, Халима живет в Красноярске, работает в парикмахерской, Махинур ра​ботает в Черногорском соцобеспечении, только самая младшая, трид​цатипятилетняя Мунира, домохозяйка.
    А мать семейства, восьмидесятилетняя Марьям Аухадеева, никак не может расстаться с дачей, хотя ей дети говорят: «Неужели мы, семеро детей, тебя одну не прокормим?» Вот что значит, привычка жить в постоянном труде.
  Каких славных детей подарил наш отважный земляк  Минеахмат  Са​хабудинович той Отчизне, которую он защитил. Возьми себе в пример Героя.    

