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Когда я впервые услышала  эту  фразу, не помню  где, меня взяла оторопь. А ведь, действительно,  хоть слово – война женского рода. Как много стихов, песен, прозы о войне сложено, написано, как много выпало испытаний  на долю тех, кто встал  в солдатский строй молодых безусых, еще вчерашних мальчишек, а сегодня, исполняющих свой священный долг перед  страной и своим народом.

Нашу семью война не обошла, как почти каждую в моей большой стране. Моя семья – это все родственники со стороны отца и матери, об одном из них, мне хочется рассказать, более двадцати человек  родственников со стороны матери ушли на фронт, ушли, чтобы не вернуться, ушли, чтобы остаться вечно молодыми в памяти тех, кто ждал, да  так,  не дождавшись, ушел на встречу с ними.

А вот ему, о ком, я хочу написать одному из всех, суждено было вернуться, пройдя нелегкий путь  солдата, хлебнуть горечь потери своих друзей,  ставших для него родными, вдали от дома. Вернуться, чтобы созидать на истерзанной  войной земле, чтобы слышать стоны матерей, слезы вдов и детей, он не один раз скажет: «Лучше бы мне не вернуться оттуда, мама». А мама, осчастливленная его возвращением, прижмет к сердцу голову, с  рано поседевшими кудрями сына и тихо скажет: «Буде, сынок, буде, пусть поплачут, легче станет, они же бабы, Гриша, им очень тяжело одним поднимать детушек». А он только стиснет зубы, и от невыносимой боли закусит губу. Разве он виноват, что вернулся живым, долгие годы он будет нести эту бесконечно ноющую боль, особенно при встрече с матерями своих одноклассников.  В их глазах, он видел какой – то немой укор.   Так  ли это было  на самом деле, но ему думалось, что это так. Он очень помогал вдовам, детям, оставшимся без отцов, обеспечивая дровами, заготовкой кормов для домашних животных. Добивался, чтобы детей  фронтовиков отправляли учиться в техникумы, институты, чаще в Красноярский лесотехнический. Это был его фронт, трудовой, послевоенный.

Командир отделения разведки 2-го дивизиона 786-го полка легкого артиллерийского полка младший сержант Григорий Трофимович  Зорин. Каким бравым парнем был Григорий до войны, русая  копна  вьющихся кудрей, брови вразлет. Работал после школы в колхозе, семья была большая, Призвали служить в армию на Дальний Восток, впервые деревенский мальчишка оказался вдалеке от родных, грустил, писал часто письма, но не думал, что не скоро он вернется в  любимый таежный поселок  Матур. Не знает еще Григорий, что выпадет на его долю, мечтал после армии учиться  на инженера. Мать получала благодарственные письма от командира, хвалил он ее сына за хорошую службу, смекалку, и, наверное, не зря.

Неожиданно загремело, загрохотало, завыло,  вспыхнуло страшное зарево войны над страной, которую так любил Григорий. О! Сколько людей она сделала несчастными, эта проклятая война. Скорее  туда, где сегодня он нужнее, и даже, когда получит почти смертельное ранение, Григорий старается не задержаться в госпитале, об этом родные узнают уже после войны от военного врача, которую звали Зинаида Никифоровна,  а сам он о ранении не скажет никому.   Сражался на Ленинградском, Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском  фронтах. Под огнем противника переплавился с отделением на плотах, рыбацких лодках через реку Висла, вручили ему орден Ленина и медаль «Золотая Звезда», Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1945 года за мужество и героизм младшему сержанту Зорину Григорию Трофимовичу присвоили звание Героя Советского Союза. Пришлось Григорию штурмовать города  Радом и Познань, быть участником в Берлинской стратегической операции, да  мало ли чего пришлось ему пережить и пройти многие фронтовые километры, потеряв счет погибших друзей, а когда выпадала свободная минутка, вынимал скромные фотографии милых, родных лиц мамы, братьев, сестер. Мысленно желая им  выжить, вынести все тяготы трудового тыла. Он знал каждую лесосеку Кулявинского лесоучастка, был знаком  с каждым участком, поэтому в письмах спрашивал: « Чья бригада является передовой на лесозаготовках, сколько леса отправлено на фронт?»   Поразительно, будучи на самой передовой линии фронта, этот  солдатик думает о тех, кто кует победу в тылу, а ковали ее женщины и подростки, моему прадеду в то время было 12 лет, а он валил лес, вспахивал поля. Григорий всей душой болел за них и поддерживал  всячески, ободряя. В одном из писем он писал: «Вы не дрейфуйте, Петька, и ты, Мишка, берегите матерей, мы скоро победим, Победа будет за нами!» И ведь верили  Григорию эти пацаны, верили в нашу победу, а как они ее ждали…

Великая Отечественная война, как нелегко ты далась нашей любимой  России. Как много сынов не вернулось к  своим любимым мамкам, которых они бесконечно любили, если бы ты знала, война, сколько крови, слез и пота впитала в себя наша родная земля. Не потому ли ширь полей, лесов и гор так красива в нашей России.

И вот год  1945-ый, 9мая. Как долгожданна ты была, Великая Победа.

Не все вернулись, многим было не суждено увидеть  любимый край, родную Хакасию. Но чтит и помнит она своих сыновей. Их имена на каменных скорбных плитах выбиты золотыми буквами. Моих родственников, которых я не видела, но слышу о них в дни поминовения около 30 человек, среди них и Славный солдат Григорий Трофимович Зорин, его имя носит школа в с. Матур Таштыпского  района - это его школа, здесь учился он, а потом его послевоенные дети, племянники, внуки.  Никогда он не рассказывал о себе, о своем героизме, всегда только о своих боевых товарищах. Заново переживая, наверное, видел их живыми и молодыми.

Вернувшись, почти сразу вышел на работу, мужики-то многие не вернулись, работал мастером лесоучастка, потом начальником этого же участка. Женился на самой красивой девушке, это была Штыгашева Надя, пошли дети, старший Виталий, потом Григорий, а младшая - Надюшка, все они живут в Красноярске.

Жизнь прожить – не поле перейти. Не всегда она стелется прямой дорожкой, уехал Григорий в далекую Якутию, заворожил, закружил его север. Да так и остался там, нашел последний приют. А всем родственникам кажется, что он до сих пор в длительной  командировке. Уж очень уважали за бескорыстность, честь и отвагу, за то, что уважал и любил людей.

Время быстротечно, уходят ветераны Великой Отечественной, уходят  на небушко, не в  землю, которую отвоевали.

Посмотрите в вечернее небо, вы заметили, особенно нынче, какие яркие крупные звезды на нашем небе, мне кажется – это в год 71- летия Победы они все смотрят на  нас, на мое поколение, может, огорчаются и грустят, когда видят, что мы что – то делаем не так.

Давайте, будем помнить и чтить память тех, кто отстоял нашу Землю от фашистского ига, кто жизни своей не щадил ради будущего своей страны.  Поклонимся Великим тем  Годам, поклонимся тем людям.

В моей семье живет традиция,  я не знаю, как давно (бабушка говорит: сколько помнит себя, а ей скоро 65 лет) в день Победы  собираются все, кто еще жив,  на  Сейской горе, именно отсюда уходили все парни  на фронт, здесь они прощались с родными. Молодые и не очень, вспоминают, читают стихи, плачут. Когда я вырасту,  я думаю,  чтить традиции рода моей бабушки обязательно сохраню и передам своим детям. Жаль, что каждый год мы кого – то теряем и при очередной, (как они в шутку говорят), перекличке, не досчитался старейшина рода. Вот и в 2016 году соберутся и так хочется, чтобы все были живы. Приедут и дети Григория Трофимовича, средний, а ему уже 62 года, так похож на отца.
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