Фаюршина Виктория Рушадовна 16 лет  г.Советский ХМАО-Югра

Именной кедр
Нет ни одной семьи в нашей стране, где бы не прозвенели отголоски войны, кто на себе не почувствовал бы все тяготы и лишения военного времени. Не найдешь ни одной семьи, в которой не хранили бы память об ушедших бойцах, о близких и родных людях, тем или иным образом причастных к Великой Отечественной войне.
Прошел 71 год со дня Победы в Великой Отечественной Войне, но она навсегда останется в нашей памяти. Истории семей похожи: в каждой есть ДО и ПОСЛЕ. 
Мой прадед Аксенов Иван Петрович 1898 гр. родом из деревни в Пермском крае был призван в первые дни войны и отправлен на фронт. Ему было 43 года, дома осталась  жена с четырьмя детьми- две дочери и два сына.
Фронт под натиском фашистских войск, стремительно и быстро передвигался вглубь нашей страны. Немцы клиньями врезались в слабые участки нашей обороны, обходили места упорного сопротивления, стремясь взять их в «клещи» и, окружив, уничтожить наших. Немецкие войска шли  по нашей земле, оставляя только пепел после себя, уничтожали все живое. Их цель Москва и Ленинград. Самоотверженно бились советские воины с врагом и на всех участках обороны. Все попытки противника лобовым ударом сломить сопротивление наших войск и прорваться на Ленинград через Лугу потерпели неудачу. 
На фронте развернулось строительство оборонительных сооружений протяжением 900 километров и велось под Псковом, Лугой, Новгородом, Старой Руссой, на Карельском перешейке. Вот в эту «мясорубку» под названием «демянский котел» и попал мой прадед. 
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Из хроники военных дней: Операция войск Северо-Западного фронта Красной Армии в районе посёлка Демянск (в настоящее время Новгородской области) между озёрами Ильмень и Селигер. В январе — феврале 1942 года советские войска перешли в наступление и окружили основные силы 2-го армейского корпуса 16-й немецкой армии группы армий «Север»  (так   называемый  «демянский  котёл»). В апреле 1942 года окружение было прорвано, немецкие войска удержали Демянск.

В целом все эти Демянские наступательные операции можно считать неудачными: главной цели — вторично окружить противника — они не достигли. Но в общем они принесли ощутимую пользу: постоянно оттягивали войска группы армий «Север» и её авиацию, что во многом помешало противнику сосредоточить свои усилия на взятии Ленинграда; сковывали противника и не позволяли ему перебрасывать войска на юг стратегического фронта, где решалась судьба войны; За весь 1942 год противник так и не смог провести задуманную им операцию на окружение войск Калининского фронта; только с февраля по декабрь 1942 года Демянская группировка потеряла 90 тыс. чел. убитыми. Оборона этого выступа в 1942 году стала для немцев «маленьким Верденом»; Удачная оборона Демянского района и удовлетворительное снабжение войск во время окружения с помощью транспортной авиации сыграли злую шутку с противником при окружении его войск под Сталинградом: пример Демянска был одним из доводов для отказа от прорыва армии Паулюса из котла.
Там, в той Новгородской земле в 19.03.1942 году трагически оборвалась жизнь моего прадеда Аксенова Ивана Петровича, как и миллионов бойцов от мала до велика которые пали на полях сражений, погибли от пыток в плену, умерли от ранений или болезней после окончания страшной войны. Миллионы людей, недосыпая и недоедая, ковали победу в тылу.
 Мой дед, Аксенов Апполинарий Иванович, всю жизнь искал место захоронения своего отца: слал запросы в военкоматы, искал однополчан, черпал информацию в интернете. Он скупо рассказывал о годах войны, может потому что был мал (1938 года рождения), но все сказанное сводилось к одному- это голод. 
На 9 мая 2015 году (после смерти моего деда) по приглашению поисковой группы родственники посетили мемориал в 25 км. от Демянска, там захоронены десятки бойцов красной армии, останки которых поисковые группы сумели отыскать на полях и болотах. Возле этого мемориала ежегодно проходят митинги. Моей бабушке Аксеновой Александре Петровне было очень приятно видеть, как десятки детишек из близлежащих населенных пунктов от Демянска ухаживают за мемориалом, возлагают венки. Никто не забыт, ничто не забыто.
Давно отгремели последние орудийные залпы Великой Отечественной войны, но с тех самых пор мы отдаем дань уважения, благодарности и памяти тем, кто ценой своей жизни подарил нам возможность жить в свободной стране и строить планы на будущее.
Я из провинциального сибирского города с патриотическим названием Советский. У нас в регионе Ханты-Мансийский АО -Югра активно участвуют в общероссийских акциях Бессмертный полк, в акции Лес Победы, где посажено множество деревьев, в детских садах и общеобразовательных школах проводится игра «Зарница».
В нашем регионе заботятся о нашем воспитании, приоритетными направлениями воспитательной работы учебных заведений является духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание обучающихся: мой старший брат в школьные годы учился в кадетском классе, мой младший братишка - ему сейчас 5 лет, на днях участвовал в Зарнице, я учусь в 9 классе и активно посещаю школьное лесничество «Лесовичек».
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В память о нашем прадеде, павшем на поле боя, в 2015 году мы с мамой участвовали в акции Лес Победы, где посадили именной кедр. Вся моя семья заботится о нем. Мы помним и чтим память павших. 

С каждым годом мы все постепенно отдаляемся от того дня, когда была объявлена Победа, но с нами всегда рядом была, есть и будет Светлая Память. Именно поэтому задача наша заключается в том, чтобы максимально сохранить память обо всех, воевавших за нашу Родину, обо всех, кто на своем примере показал силу русского духа.
Мы, дети 21 века, глубоко чтим всех, кто добывал Победу в жестоких боях и самоотверженно трудился в тылу. Все меньше остается тех, кто пережил Великую Отечественную войну. Но мы надеемся, что их подвиг сохранится в памяти потомков. Надеюсь, что на нашем веку такого больше не повторится. 
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Всем ветеранам низкий поклон. Крепкого Вам здоровья и всего самого доброго.
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