Сочинение на тему:
« Великая Отечественная война в истории моей семьи».

Много времени прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Мужество и героизм, стойкость и отвага были проявлены в этой ожесточённой борьбе. Память людская то и дело возвращается к теме войны. Внезапное начало войны поразило страну, не оставив ни одного равнодушного. 
В 1942 году наш посёлок был аккупирован немецкими войсками. В том же 1942 году была предпринята попытка деблокирования Ленинграда Второй Ударной армией.
 Не обошла война и наш родной посёлок. Подвиг Второй Ударной армии становится всё более известным нынешнему поколению, потому что уже три года в нашем посёлке проводится реконструкция боевых действий. Я, как волонтёр клубного формирования при МАУ «Тёсово-Нетыльском ДК» ежегодно принимаю участие в этом мероприятии. Ведь, именно  оказавших на поле сражения в качестве мирного населения и , находясь в центре события боя, Второй Ударной армии с немецко- фашискими захватчиками , понимаешь весь ужас и боль тех лихих годов.
Когда я начинаю говорить о войне , я вспоминаю своих родных, которые героически защищали нашу Родину на всех фронтах нашей большой страны. Я хочу вам рассказать о своём прадедушке. Его звали Сафошкин Иван Сергеевич. В 1939 году в возрасте 20 лет, Иван был призван в ряды РКК. Первые дни войны 1941 года встретил не далеко от Киева. Немцы сбросили  десант ,им была поставлена задача уничтожить русских солдат. Но, не смотря ни на что, наши солдаты оказали достойное сопротивление. Служил прадедушка в войсках « ПВО 5- й прожекторный полк» . Обстановка была критически тяжела , так как немец подошёл близко к Киеву. Затем в 1942 году был Сталинградский фронт.  Фашисты стремились захватить низовье Волги и Кавказ, но на пути немецких войск неприступной крепостью Встал Сталинград. Жестокое сражение было за этот город. В этой битве победили наши солдаты. Не в одной битве фашисты не потеряли столько войск , как под Сталинградом. К сожалению и наши солдаты под этим городом понесли большие потери. На момент битвы под Сталинградом Иван Сергеевич был помощником командира взвода 76-мм орудия.
 Первая награда прадедушки была за участие в героической обороне Сталинграда – это был орден Красной Звезды и медаль за оборону Сталинграда. Так же ему было  присвоено звание « Гвардии младший сержант». В боях под Сталинградом прадед был контужен. После госпиталя участвовал в освобождении: Ростова, Таганрога, Мариуполя, Бердянска, Николаева, Одессы. 
В Одессе в 1943-1944 годах учился на курсах младшего лейтенанта. 
В 1944-1945 годах участвовал в освобождении : Бессарабии, Румынии, Болгарии, Венгрии, Австрии.
В Австрии Сафошкин Иван Сергеевич встретил день Победы.
Участие на фронтах ВОВ с 06.1941 по 05. 1945г.:
Юго – Западный фронт с 06.1941г. по 08. 1942г. в должности командира орудия.
Сталинградский фронт с 08.1942г. по 03.1943г. в должности помощника командира взвода.
4-й Украинский фронт с 03.1943г. по 05.1944г. в должности командира орудия.
3-й Украинский фронт с 05.1944г. по 05.1945г. в должности командира орудия.
Мой прадедушка был награждён правительственными наградами и медалями: 
Удостоверение и медаль «За участие в ВОВ. За Победу над Германией в ВОВ 1941-1945 гг.» от 27 февраля 1946г.
Удостоверение и медаль  «Двадцать лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.» 
от 1 июня 1966 г.
Удостоверение и медаль  «50 лет Вооружённых Сил СССР» от 1 апреля 1969 г.
Удостоверение и медаль «Тридцать лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.» от 20 апреля 1976 г.
Удостоверение и медаль «60 лет Вооружённых Сил СССР» от 28 января 1979 г.
 Удостоверение и орден « Орден Отечественной Войны II степени» от 11 марта 1985 г.
 Удостоверение и медаль «Сорок лет Победы в ВОВ 1941-1945гг» от 23 апреля 1985 г.
 Удостоверение и медаль «70 лет Вооружённых Сил СССР» от 22 февраля 1988 г.
Удостоверение и медаль «50 лет Победы в ВОВ 1941- 1945гг» от 22 марта 1995 г.
 Удостоверение и медаль « Награждён медалью Жукова» от 19 февраля 1996 г. 
Удостоверение к знаку « 25 лет Победы в ВОВ».
После войны Сафошкин Иван Сергеевич в 1945 г. был направлен на лечение в Крым, так как был контужен в 1942 году. С 1946 года был уволен в запас по состоянию здоровья. Ему была присвоена 2 группа инвалидности , инвалида войны.  Затем он вернулся на Родину. В 1946 году женился и в апреле этого же года  вместе с женой Сафошкиной Марией Фёдоровной уехал в Калининскую область. Там он был принят на работу на должность коменданта 4 участка (Торфопредприятие  «Васмох»).  В 1947 году  вступил в ряды коммунистической партии. 
 В Новгородскую область в посёлок Пятилипы приехал в 1948 году. Был принят на работу в Тофопредприятие «Тёсово I» треста «Ленгосторф» на должность управдома 2 –го участка. В 1950 году окончил курсы пропагандистов при Новгородском обкоме ВКП(Б). Руководил кружком по изучению « Краткого курса истории ВКП (Б). С 1952 года по 1960 год работал начальником ЖКО управдома 2 –го участка. 1960 год – прадед был переведён в отдел пожарной охраны – начальником отряда.
В 1961 году зачислен на курсы тракториста и направлен в отдел пожарной охраны начальником ППК.
Награждён медалью Ветерана труда за долголетний и добросовестный труд от 16 июня 1981 года.
Умер мой прадедушка Сафошкин Иван Сергеевич 22.06.1996 году.
Но это не единственный мой родственник , который воевал во время ВОВ.
В нашем Доме Культуре организованна поисковая деятельность, разыскивая в интернете информацию о своих родственниках на сайтах. Благодаря этим сайтам, мы нашли нашего прадедушку погибшего во время Великой Отечественной войне, где воевал, где погиб и где захоронен. А знали мы только , что ушёл он на фронт в 1944 году. В последствии все найденные наградные листы были вручены родственникам на торжественном мероприятии в Доме Культуре. 
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