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Сочинение.
«Моя семья во время Великой Отечественной войны».

«Прошла война, прошла страда.
                  Но боль взывает к людям:
                  Давайте, люди, никогда
                  Об этом не забудем!
                  …Затем, чтоб этого забыть
                  Не смели поколенья.
                  Затем, чтоб нам счастливей быть,
                  А счастье - не в забвенье!»
                                            (А.Т.Твардовский)
 
    Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны - это война! 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на СССР. Страшная весть ворвалась и в дома наших земляков. Не скажешь, что войну не ждали, но, по рассказам очевидцев, внезапность нападения фашистов вызвала вначале некоторую растерянность. Однако уже в первый день угроза нависшей опасности сплотила людей. И в военкомат стали поступать заявления с просьбами направить в Красную Армию добровольцами. Они уходили из сел и деревень района навстречу суровой неизвестности с коротким сухим названием «фронт» группами и поодиночке - совсем еще неокрепшие юноши и мужчины в расцвете сил, такие, кто по молодости не успели встретить свою первую любовь и отцы из многодетных семей.  
Читая и слушая рассказы о фронтовиках, я часто думаю о своих прадедах, которых я никогда не видела, потому что они умерли задолго до моего рождения. Свой рассказ я буду вести со слов моей бабушки –  Кичигиной  Клавдии  Сафроновны.
      Моего прадеда Гаранина Сафрона Ивановича 1907 года рождения призвали на фронт в самом начале войны – летом 1941года.  Здесь в тылу у него осталась жена с четырьмя дочерьми. Мой прадед был десантником, воевал в развод. роте. Он прошел почти всю войну. В самом конце войны под Варшавой, когда сбрасывали парашютистов в тыл врага, во время прыжка мой прадед неудачно приземлился на телеграфный столб и повис. В это время вблизи разорвался снаряд, и моего прадеда ранило в ногу осколком снаряда. Он очень долго пролежал в военном госпитале, был демобилизован по ранению в тыл. Бабушка рассказывала, что он вернулся домой на костылях за 10 дней до объявления полной капитуляции над фашисткой Германией. Мой прадед по жизни был немногословен, не очень любил вспоминать о войне. О немногих фактах мы от него узнали: его и других разведчиков часто забрасывали в тыл врага с одним штык ножом за «языком», так называли захваченного немца для получения нужной информации. Часто возвращались с другой стороны фронта ранеными и истощёнными, вся одежда была пропитана кровью. Мой прадед был награждён орденом Красной Звезды. После войны мой дед долго работал трактористом в МТС колхоза. Он умер 14 ноября 1984 года.
Другой мой прадед – Кичигин Алексей Иванович 1900 года рождения был тоже мобилизован в ряды Красной Армии летом 1941 года. Ему так и не пришлось воевать. Сборный эшелон, в котором мой прадед следовал  к линии фронта, попал под бомбёжку под  городом Могилёв, где был убит.
Нелегко приходилось нашим женщинам, детям, старикам в глубоком тылу. Всё,  до последней крошки хлеба отдавалось на фронт, для победы над врагом. Когда началась война моей бабушке – Кичигиной Клавдии  Сафроновне  было 6 лет. Она настоящее «дитя войны». Она до сих пор вспоминает со слезами холод и голод того времени. Как они собирали мёрзлую, полугнилую  картошку на полях;  колоски, опавшие после уборки хлебов. Все дети - четыре дочери пережили голод военного времени только благодаря корове, которую держала прабабушка - Прасковья Ивановна. В 2015 году у моей бабушки юбилей, ей исполнится 80 лет. В нашей семье она осталась единственным очевидцем тех страшных  военных  лет.
   Наши прадеды отдали свои жизни за мирное небо у нас над головой, поэтому мы должны помнить их геройские подвиги, а также не забывать ужасы этой страшной войны, чтобы они снова не повторились.
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Вайцель  Виктория, 11 лет                                                   
